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Lucrarea de faţă este o lucrare cu un pronunţat caracter istoric şi interpretativ. Prin 

intermediul său ne-am propus studierea sistematică a conceptului de „natură”, aşa cum a fost 

acesta gândit de către principalii reprezentanţi ai curentului materialist francez ai secolului al 

XVIII-lea. Totuşi, această lucrare nu se limitează doar la studierea tematică a operelor lui 

Holbach, Diderot, Helvetius, La Mettrie şi la reconstituirea sensului conceptului central al 

gândirii materialiste apărută şi răspândită cu succes în Franţa ultimei sute de ani a regimului  

absolutist-feudal al casei de Bourbon. Ea urmărește mai mult de atât. Plecând de la o bibliografie 

mai puţin utilizată în mediul francofon, care include lucrările unor autori precum Alan Charles 

Kors, Gertrude Himmelfarb, Deirdre McCloskey, Alasdair MacIntyre, Friedrich Hayek ori 

Murray Rothbard, cercetarea de faţă îşi propune  să combată câteva prejudecăţi şi clişee care s-au 

instalat de timpuriu în lumea academică românească, unele pe care le mai găsim şi astăzi 

funcţionale în mainstream-ul cultural de la noi, prejudecăţi care împiedică în mod sistematic 

înţelegerea corectă a unor date şi evenimente istorice ce stau la baza proceselor de modernizare 

europeană desfăşurate în societăţile occidentale începând cu ultima parte a secolului al XVII-lea. 

Printre acestea, poate cea mai răspândită şi mai influentă dintre ele consta în considerarea 

Iluminismului ca un episod al culturii franceze şi tratarea acestuia ca un curent materialist-

radical. Combătând aceste prejudecăţi, ne-am propus să demonstrăm că sensul termenului de 

„natură”, aşa cum a fost acesta gândit de către filosofii materialişti ai secolului al XVIII-lea nu 

poate fi înţeles decât în cadrul proiectului lor politic revoluţionar de destructurare a vechiului 

regim feudal absolutist şi că din această cauză, lipsit de caracter ştiinţific, acest concept joacă în 

gândirea materialistă un rol eminamente etic şi moral. Pentru atingerea acestui scop am recurs 

atât la metodele clasice ale cercetării istorice (studiul de text, exegeza şi analiza lingvistică etc.), 

cât şi la metodele cercetării sistematice (culegerea de date, simulare şi testarea de ipoteze) 



realizând o cercetare dezvoltată de-a lungul a trei capitole: 1. Iluminism şi materialism, 2. 

Originile intelectuale ale materialismului francez, 3. Conceptul de „natură” în materialismul 

francez.  

Având convingerea că studiul curentelor ideologice joacă un rol important în cunoaşterea 

vieţii spirituale, economice, juridice sau politice a unei societăţi, am considerat de la bun început 

că studiul de faţă nu poate fi întreprins fără o clarificare conceptuală prealabilă a curentului de 

Iluminism. Această întreprindere prealabilă căreia i-am dedicat cel dintâi capitol, întreprindere 

care pentru unii dintre noi ar putea să apară de la sine înţeleasă, nu s-a dovedit pentru autoarea 

acestor rânduri o treabă uşoară, lipsită de riscuri ori de surprize. Dificultatea a provenit în primul 

rând din constatarea faptului că Iluminismul nu se lasă tratat nicidecum ca perioadă istorică 

particulară, ca fază a unei evoluţii istorice mai ample ori ca o epocă sau o mişcare culturală 

propriu-zisă, ci ca o concepţie specifică despre lume, ca o modalitate colectivă de a gândi şi a 

acţiona care, fără a fi legată la prima vedere de o societate anume, are un caracter paneuropean. 

Studiul nostru s-a lovit de câteva prejudecăţi istorice privitoare la Iluminism, care odată 

lăsate nedepăşite, riscau să afecteze grav concluziile cercetării de faţă. În primul rând este vorba 

de prejudecata cu privire la durata acestui curent ideologic major al culturii occidentale, una care 

departe de a se lăsa încadrată în limitele secolului al XVIII-lea, se manifestă, în acord cu 

bibliografia şi cu analizele noastre, începând de la Revoluţia engleză din 1688 pentru a se 

continua până în zilele noastre. Ne referim la o prejudecată ce urmează unui proces politic de 

falsificare istorică a Iluminismului, în urma căruia acest curent ideologic a fost tratat ca un curent 

radical şi secular apărut în Franţa, şi care începând din 1715 se va răspândi în întreaga Europa, 

pentru a se încheia odată cu Revoluţia Franceză din 1789. În ciuda acestei prejudecăţi, alimentată 

de o bogată bibliografie tributară idealurilor culturale ale statului naţional francez, în lucrarea de 

faţă noi am tratat Iluminismul nu ca pe un episod al culturii franceze, ci ca un curent de idei care 

nu poate fi înţeles decât cu plecare din interiorul culturii Marii Britanii, adevărata patrie a 

Iluminismului european. Devenită odată cu ultimul deceniu al secolului al XVII-lea, ca urmare a 

unor procese de emancipare de sub influenţa valorilor absolutismului feudal şi de modernizare 

instituţională ce culminează cu Revoluţia Glorioasă din 1688 şi cu Marea Revoluţie industrială, 

cea mai importantă forţă economică a continentului european, Marea Britanie va deveni totodată 

şi gazda celei mai avansate culturi occidentale a vremii. În aceste condiţii ea va juca rolul 



mediului de apariţie a tuturor acelor idei, principii şi instituţii care stau la baza modernizării 

Europei şi pe care noi le desemnăm în ansamblul şi unitatea lor prin termenul de Iluminism.   

Este vorba de o serie de componente culturale care începând cu ultimul deceniu al 

secolului al XVII-lea au creat, în ciuda răspândirii lor pe întreg teritoriul european prin 

intermediul canalelor de comunicare ale societăţii britanice, un veritabil decalaj de dezvoltare 

între Marea Britanie şi toate celelalte societăţi europene, în particular cea franceză. Plecând de la 

constatarea acestui decalaj apărut între societatea britanică şi cea franceză ne-am propus ca în 

părţile 3-5 ale celui dintâi capitol să trecem în revistă şi să analizam factorii ideologici care 

credem că îl pot explica. Am identificat şi analizat în acest sens o serie de idei, reguli şi instituţii 

precum cele ale „individualităţii umane”, „autonomiei individuale”, „proprietăţii private”, 

„pieţei şi guvernării frugale”, „convenţiilor particulare şi tradiţiilor comunitare” etc., care prin 

cultivarea lor sistematică în societatea britanică, respectiv prin împiedicarea ori întârzierea 

recunoaşterii lor în cea absolutist-feudală franceză explică avansul istoric al celei dintâi şi 

intensificarea crizei în cea din urmă. Este vorba de o sumă de instituţii care, deşi au un vădit 

caracter moral-politic, funcţionează în acord cu legea corespondenţei dintre domeniul practic şi 

acela teoretic, strâns legate de regimul gnoseologic specific societăţii în care ele sunt instalate. Pe 

baza acestei legi a corespondenţei dintre regimul politic al unei societăţi şi acela gnoseologic al 

ei vom insista în partea a şasea a capitolului întâi al lucrării, asupra rolului pe care 

epistemologiile l-au jucat şi îl joacă în imaginarea şi organizarea regimurilor politice, evidenţiind 

cu această ocazie corespondenţa structurală şi funcţională existentă între epistemologiile 

carteziană şi baconiană ale adevărului manifest şi regimurile moral-politic feudale absolutiste al 

secolului al XVII-lea. Ne referim la două epistemologii clasiciste care, începând cu anii 80’ ai 

secolului al XVII-lea, vor intra în criză şi vor fi dislocate din aria culturală anglo-saxonă, fiind 

înlocuite cu o epistemologie nouă, criticistă, sceptică, deloc pesimistă, care fără a mai face o 

preocupare din descoperirea „surselor absolute ale adevărului”, se arată interesată de cultivarea 

„mijloacelor depistării şi îndepărtării erorii”. Este vorba de o epistemologie a Iluminismului, un 

curent de origine scoţiană, individualist, liberal, reformator, deist, inspirat din tradiţia 

empirismului şi scepticismului britanic, reprezentat în Franţa în mod deosebit de Voltaire, 

Montesquieu, Turgot iar în Marea Britanie, Statele Unite ale Americii sau Germania de 

Shaftesbury, Hutchenson, Thomas Reid, Adam Smith, Adam Ferguson, Gilbert Stuard, David 



Hume, Thomas Jeferson, E. Burke, Lordul Kames, Alexander Hamilton, John Adams, James 

Madison ori I. Kant.  

Totuşi, celor două epistemologii ale adevărului manifest, atât de străine modelului  

gnoseologic iluminist nu vor fi pretutindeni dislocate şi depăşite. Ele vor funcţiona în continuare 

în acele societăţi în care regimul politic feudal absolutist era încă înrădăcinat la nivelul 

mentalităţii colective. Ele vor provoca aici serioase pagube istorice. În Franţa, bunăoară, ele vor  

juca rolul mijloacelor fundamentale de receptare şi asimilare a ideilor, principiilor şi instituţiilor 

Iluminismului britanic, devenind responsabile, prin caracterul lor absolutist, autoritarist, 

exclusivist şi inflexibil de denaturarea profundă a înţelesului acestora. În acest context, în ariile 

culturale dominate de vechile episteme, ele vor conduce la apariţia unui iluminism de mâna a 

doua, reprezentat în Franţa de Holbach, Diderot, Helvetius, La Mettrie, J.J. Rousseau, Mably, 

Condorcet, Mirabeau, Meslier, iar în restul Europei de Thomas Paine, Richard Price, John Jebb, 

William Frend, William Godwin, Mary Wollstonecraft, Joseph Priesley, J.Bentham, Lessing, 

Herder, Weishaupt, Jan Schimmelpenninck, Peter Paulus, Cerisier, Benjamin Rush etc., curent 

care prin cei mai mulţi dintre reprezentanţii săi are un caracter monist, substanţialist, materialist, 

radical şi ateist, înrădăcinat printre altele în metafizica raţionalismului cartezian, spinozist şi 

leibnizian. Este vorba de un curent de gândire care atribuie raţiunii rolul de instrument intelectual 

absolut, cu ajutorul căreia oamenii pot să cunoască nemijlocit realitatea, ori să modifice 

societatea în acord cu interesele suveranilor ori al popoarelor lor. Acest iluminism de mâna a 

doua reprezintă un curent de gândire din care va proveni mai târziu romantismul, acea mişcare 

reacţionară îndreptată de fapt chiar împotriva ideilor, principiilor şi instituţiilor iluminismului 

autentic european.  

Produs al unui mediu intelectual alienat şi radicalizat, pseudo-iluminismul este rezultatul 

încercării intelectualităţii franceze de a prelua şi a impune în forţă suprastructura moral-politică a 

Iluminismului britanic, în absenţa suportului epistemologic necesar şi corespunzător lui.  

Trădând gândirea epocii Luminilor, acest pseudo-iluminism a luat forma unui vulgar 

materialism. În partea a zecea a capitolului, parte dedicată în exclusivitate curentului materialist, 

am încercat mai întâi să identificăm factorii generali care au favorizat apariţia în Franţa a acestui 

curent „pseudo-iluminist”, descoperindu-i pe de o parte în faptul că societatea franceză a 

secolului al XVIII-lea este o societate conservatoare, agrară, înzestrată cu economie arhaică şi 

afectată de foamete şi sărăcie şi, pe de altă parte, în faptul că statul francez este un stat feudal 



absolutist monarhic care, aşa cum am văzut, se sprijină pe regimul epistemologic al adevărului 

manifest care nu poate fi apărat fără un recurs la dogma religioasă. Fiind un stat absolutist în care 

Regele este tratat ca un uns al lui Dumnezeu, el se fondează, pe religie – ca sursă ideologică 

specifică a despotismului şi absolutismului monarhic – şi pe Biserică, ca instituţie centrală a 

ordinii şi ierarhiei feudale. Cum statul absolutist este un stat confesional în care Regele şi 

Biserica nu pot fi separate, vom înțelege plecând de aici de ce el nu poate fi demolat, fără ca în 

prealabil adversarii acestuia să nu-i fi destructurat fundaţia sa religioasă. Analiza pe care o vom 

întreprinde în partea a zecea a capitolului I ne va ajuta, aşadar, să înţelegem de ce opoziţia 

intelighenţiei franceze faţă de regimul feudal absolutist a luat caracterul unei opoziţii îndreptate 

împotriva religiei şi a bisericii creştine. Religia devine, deci, o miză majoră atât pentru tabăra 

susţinătorilor monarhiei absolute, cât şi pentru aceea a opoziţiei iluministe ori radicale încât 

putem spune că de atacul sau de apărarea acesteia se leagă, de fapt, toate acţiunile, succesele ori 

înfrângerile celor două tabere. Totul se petrece pe fondul unui proces vizibil de secularizare, care 

va afecta în primul rând clasa aristocratică, ştiutoare de carte, şi mai puţin masele populare, 

analfabete, care reprezinta şi în acest caz o semnificativă forţă conservatoare. Astfel, în rândul 

nobilimii, trândave, ţinută departe de funcţii şi prizonieră la curtea regelui, începe să se simtă 

începând cu ultimul sfert al secolului al XVII-lea un aer dacă nu indiferent faţă de religie, atunci 

cu siguranţă unul ostil acesteia.  

Dacă apariţia timpurie în Europa a acestui proces de secularizare a putut fi pusă pe seama 

frământărilor şi conflictelor religioase, ori a instalării instituţiilor capitaliste care îşi fac loc în 

societăţile europene începând cu secolul al XV-lea, intensificarea secularizării în Franţa secolului 

al XVIII-lea este, fără îndoială, produsul activităţii scriitorilor autohtoni ai epocii,  proveniţi în 

marea lor parte din rândurile nobilimii. Loviturile ideologice pe care această nobilime excentrică 

le aplică fundaţiilor religioase ale monarhiei absolute se răsfrâng în cele din urmă asupra 

feudalismului însuşi, la rândul său clădit pe aceste baze. Observarea acestui fapt ne-a permis să 

afirmăm că ateismul şi materialismul au fost de la început produse ale mediilor aristocratice. 

Dacă acestea apar şi se manifestă la început stingher, cu timpul ele devin din ce în ce mai 

pronunţate şi agresive. Astfel, dacă înainte de ani 50’ ai secolului ai XVIII-lea, critica oficială 

asupra creştinismului ia forma indirectă a limbajului codificat, a aluziilor, sugestiilor precaute, în 

paralel cu ea se dezvoltă o critică virulentă care circulă prin intermediul unor numeroase 

manuscrise clandestine.  



Totuşi, trecând dincolo de limitele iluministe ale dezbaterilor deiste întreţinute de opoziţia 

intelectualilor francezi aflaţi sub influenţa directă a culturii anglo-saxone, intelighenţia radicală 

franceză, alimentată de această literatură clandestină autohtonă, va rupe definitiv cu orice religie, 

inclusiv cu religia naturală, pentru a-şi afirma deschis materialismul şi ateismul său. În urma 

acestui derapaj intelectual vor apărea explozivele texte ale materialismului secolului al XVIII-

lea, împreună cu cei mai importanţi reprezentanţi ai săi: Holbach, Diderot, Helvetius ori La 

Mettrie. Prin intermediul lucrărilor acestora, materialismul va căpăta în Franţa un veritabil 

caracter doctrinar. Reprezentat în Marea Britanie de către un număr infim de intelectuali, acesta 

se va bucura în Franţa de o susţinere semnificativă cu precădere în rândul nobilimii. Fie apărut în 

varianta deterministă şi mecanicistă a lui Helvetius, fie în cea dinamică şi evoluționistă a lui 

Diderot, materialismul rupea la suprafaţă cu vechea doctrină metafizică dualistă a substanţei şi 

era dezvoltat cu începere de la trei teze constitutive: 1. gândirea nu este decât o formă a materiei 

organizate, 2. libertatea, binele şi răul absolut sunt simple iluzii intelectuale, 3. Dumnezeu şi 

sufletul nemuritor sunt pure superstiţii religioase.  

Având un vădit caracter polemic, materialismul se dorea emancipat de sistemele de gândire 

scolastică, de metafizicile obscure spiritualiste, de vechile teorii şi ontologii ale gândirii 

occidentale. Totuşi, în ciuda intenţiilor sale scientiste, materialismul a rămas tributar, aşa cum 

vom arăta în capitolul II, metafizicilor clasice ale lui Descartes, Spinoza ori Leibniz. Astfel, 

substanțialismul, mecanicismul şi determinismul ontologic dezvoltate sistematic în acestea din 

urmă vor marca profund doctrina materialistă. Nu întâmplător, dacă scientizarea treptată a 

gândirii iluministe autentice, fondată pe modelul fizicalist newtonian al analizei matematice şi pe 

datele fenomenologice oferite de fizică, mecanică, logică ori astronomie, se produce odată cu 

perimarea ontologiilor carteziene, spinoziste ori leibniziane, materialismul rămâne prins, în ciuda 

declaraţiilor susţinătorilor săi, în matca metafizică întreţinută de acestea. În timp ce iluminismul 

autentic, plecând de la presupoziţia că raţiunea are limitele sale şi că acestea se cuvin 

recunoscute, este subiectivist, gnoseologist, înclinat spre scepticism şi refuză din principiu orice 

teorie a fiinţei, materialismul, asertând inteligibilitatea totală a naturii, se transformă într-o 

ontologie obiectivist-substanţialistă (înrădăcinată nolens volens în metafizica aristotelică). Având 

un caracter vulgar, popular, pseudo-ştiinţific, materialismul trădează idealurile iluminismului şi 

prejudiciază temelia domeniilor intelectuale ale acestuia. Astfel, La Mettrie, D’Holbach, 

Helvetius ori Diderot, prin demersul lor metafizic de reducere a ştiinţei, moralei, artei, limbajului 



etc. la substanţa absolută a materiei –  demers pe care îl vom analiza pe parcursul capitolului III al 

lucrării – împiedică şi decredibilizează întreprinderile acestora. Deşi apare ca o doctrină cu caracter 

critic radical, materialismul funcţionează pe fond ca o metafizică autoritaristă specifică regimului 

epistemologic corelat gândirii politice absolutiste.  

Fără a avea caracter ştiinţific, această metafizică, concepută a ataca fundamentele religioase 

ale regimului absolutist monarhic, este angrenată şi nu poate fi înţeleasă în afara luptei politice în 

care a fost folosită de susţinătorii ei. Pentru radicaliştii francezi, calea materialismului ateu 

reprezintă forma ultimă de negare a regimului politic feudal absolutist şi mijlocul de asigurare a 

rupturii complete cu acesta. În optica acestei negări, „materia”, o veritabilă marotă conceptuală, 

devine un expedient politic strategic de destructurare metafizică a fundamentelor religioase ale 

absolutismului. Folosit ca o negaţie absolută a lui Dumnezeu – pilonul central al structurii 

epistemologice a regimului absolutist – acest concept al „materiei” va funcţiona în realitate pentru 

radicalişti ca un veritabil „Dumnezeu întors pe dos”. 

Pe baza acestui concept al materiei se configurează concepţia despre natură a 

materialiştilor francezi din veacul al XVIII-lea. Aşa cum vom vedea, este vorba de o concepţie 

cosmologică extremistă, dogmatică, străină cadrelor epistemice ale Luminilor, care rămâne 

branşată şi tributară, metafizicilor deductiviste şi ontologiste ale secolului al XVII-lea. Printre ele 

cu deosebire cea carteziană a dublei substanţe. Conceperea carteziană a unei substanţe materiale 

de sine stătătoare, în egală măsură neînsufleţită şi lipsită de minte, reprezintă în opinia noastră 

momentul constitutiv al materialismului modern european. Este vorba de un moment ideologic 

care oferă condiţiile pentru susţinerea tezei metafizice potrivit căreia materia, în virtutea 

separaţiei sale substanţiale, departe a fi un element amorf, pasiv, nedeterminat, care îşi capătă 

sens doar printr-o informare a sa, executată de activitatea finalistă a unei minţi superioare, are 

toate calităţile necesare pentru a se manifesta separat şi independent de aceasta. 

Totuşi, de la această etapă carteziană a recunoaşterii manifestării autonome a materiei în 

raport cu gândirea, până la cea monist materialistă a conceperii radicaliste a gândirii ca pe un 

fenomen al materiei nu mai era decât un pas. Este un pas ideologic pe care îl vor întreprinde 

filosofii materialişti ai secolului al XVIII-lea. Străini de îndoielile specifice gândirii raţionalist-

critice a Iluminismului ori de exigenţa legitimării gnoseologice prealabile a oricărui demers 

ştiinţific particular, materialiştii ne oferă, pe filiera carteziană, o nouă teorie metafizică a naturii. 

Această teorie este urmarea unui demers intelectual care are ca scop dezvăluirea substanţei 



absolute pe care natura o poartă înlăuntrul său. Este vorba de o substanţă absolută, unică, 

originară, proteică, de o „esenţă determinată”– aşa cum o numeşte Holbach – care prin 

manifestări şi aranjamente schimbătoare creează toate lucrurile, acţiunile şi ideile posibile, cele 

care în raport cu ea trebuie considerate simple fenomene secundare. Ea este în egală măsură o 

substanţă, care fără a fi oarbă, este pătrunsă şi organizată de o sumă de legi mecanice universale 

în funcţie de care aceasta îşi desfăşoară mişcările şi aranjamentele.  

Această substanţă unică, absolută, privată de contradicţii şi scindări reprezintă materia 

însăşi. Pentru intelectualii radicali ai secolului al XVIII-lea, aceasta constituie temeiul absolut al 

tuturor lucrurilor. Concepută ca un principiu fundamental al naturii, materia, nu poate fi 

cunoscută decât în mod direct. Caracterul său „nemijlocit”, „intuitiv” şi „evident” are darul de a 

se impune minţii umane. În măsura în care o face, ea întemeiază deductiv demersurile ştiinţei 

despre natură. Într-adevăr, deoarece simţurile şi experienţa senzorială ne pun în contact numai cu 

lucrurile particulare, adică exclusiv cu fenomene secundare, avem nevoie de recunoaşterea 

prealabilă a materiei ca temei şi ca substanţă primară.  

Odată cu recunoaşterea intuitivă şi imediată a acestei substanţe universale, dar şi cu 

cercetarea deductivă prin intermediul său a experienţei noastre senzorial-corporale, materia,  în 

calitate de substrat comun al alcătuirii lucrurilor şi oamenilor, devine un temei pentru 

identificarea ştiinţei naturii cu ştiinţa omului şi a ştiinţei omului cu ştiinţa naturii. 

În aceste condiţii, ştiinţa naturii funcţionează ca un demers intelectual negativ prin care 

materia este concepută în opoziţie cu seria obstacolelor socio-politice şi culturale care au 

împiedicat până acum spiritul uman să se manifeste liber şi autentic. El presupune eliminarea 

tuturor acestor obstacole istorice existente în faţa libertăţii intuitive şi senzitive a spiritului. Iată 

de ce pentru materialiştii francezi caracterul manifest al naturii şi recunoaşterea felului în care 

aceasta este în sine, ca un întreg închis, substanţial, autoîntemeiat, subzistent şi explicabil per se, 

implică demolarea obstacolelor, condiţionărilor şi constrângerilor social-politice care supun 

spiritul şi menţin oamenii în ignoranţă, mizerie şi sărăcie. Urmărind să dezvăluie natura în toată 

goliciunea sa materială, teoria materialistă, departe de a avea caracter ştiinţific, este gândită să 

atace fundamentele religioase ale regimului politic absolutisto-feudal al vremii. Din acest motiv 

ea nu poate fi analizată şi înţeleasă decât în relaţie cu lupta de eliberare social - politică în care a 

fost angrenată inteligenţa radical franceză a vremii.  



Fără a putea fi înţeleşi prin intermediul unei simple analize conceptuale, termenul de 

„natură” ori cel de „materie” se cer studiaţi cu începere de la ceea ce materialiştii intenţionează 

să întreprindă prin intermediul lor. Cele două concepte nu se referă, aşadar, la anumite proprietăţi 

obiective ale lucrurilor, ori la trăsături pe care un observator le poate sesiza din afară cu privire la 

acestea, ci la concepţia, mai puţin vizibilă, dar nu mai puţin eficientă, pe care materialiştii 

radicali o au despre lucrurile în cauză. Iată de ce despre ele vom vorbi în lucrarea noastră ca 

despre nişte „concepte teleologice”.  

Într-adevăr, termenul de natură joacă la materialiştii francezi ai secolului al XVIII-lea rolul 

unui concept care nu poate fi înţeles decât cu începere de la programul social antimonarhic şi 

anticlerical al acestora, program ce urmărea destructurarea vechiului regim feudal absolutist şi 

înlocuirea lui cu unul egalitarist, popular şi democratic. Din această cauză conceptul de „natură” 

departe de a avea un caracter ştiinţific, joacă pentru materialişti, după cum vom demonstra pe 

parcursul acestei lucrări, un rol eminamente etic şi moral. 
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